

En toda España... 1'50 pta. al año... 30'00 " al año... 44'00 " al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIZI - MAHÓN

Año XLVI.

Mahón, martes 14 de enero 1919

Núm. 13.732.

Última NOVEDAD Tipográfica TIPO-TIMBRAJE Impresos en relieve, para membretes y tarjetas a una o varias tintas. Única casa en Menorca que posee estos nuevos tipos IMPRENTA Manuel Sintet Rotger Plaza Príncipe, 11 - Mahón

Consecuencias de la guerra europea El peligro amarillo

«Entre las que las nuevas generaciones que han de sustituirnos en la habitación de Europa se deslizarán en deplorables condiciones por los derrotados de la vida. Y ese será acaso el momento en que otras razas se encontrarán prepotentes al compararse con las nuestras; ese será el momento en que de las regiones de Oriente irrumpirán, acaso, los 500 millones de japoneses y demás innumerables pueblos de raza mongólica, que entre todos suman la tercera parte de la población total de la tierra, y surgirá la realidad del peligro amarillo, hebreos, tantos años entrevisos y olvidado de momento por los pueblos de nuestro Continente, ante las necesidades de la guerra y el odio intereuropeo.»

ALREDEDOR DE LA PAZ Wilson y el imperialismo de Clemenceau

París. — «L'Humanité dice que el propósito de Clemenceau de organizar una expedición contra Rusia llevará la desgracia al país y encontrará resistencias cuya amplitud desconoce. También se espera — dice, además, el periódico — una penetración armada en Alemania. V si tal es el motivo que impide la desmovilización rápida, ¿no comprende Clemenceau los innumerables peligros para el presente y para el porvenir de semejante política? Lo cierto es que el Gobierno se ha colocado, por una concepción antidemocrática de la paz, en los antipodas de la paz de Wilson. No quiere renunciar a las ideas de fuerzas, que son las únicas que considera eficaces. De otro modo desmovilizaría ampliamente sin temores de ningún género; pero las sesiones de los últimos días del año último han dejado ver el estado de alma de nuestros ministros. Una esperanza queda a los que queremos conformarnos todavía: que en la próxima Conferencia de Versalles se hará oír una voz soberana, de una severidad que acabará por imponerse. Tendrá esta voz en la conciencia francesa, en el pueblo y en el Ejército repercusiones que no dejarán de apasionar en las más altas esferas, y entonces podrán fijarse las condiciones de una desmovilización rápida, porque esto va unido a la idea de una paz justa.»

El armisticio

Habla un suizo, Pablo Scippei, en el «Journal de Genève», y dice: «Durante el curso del año histórico que me hemos vivido días de angustia. Ninguno tan patético como el 11 de noviembre, en que han hecho lair nuestro corazón contrarias emociones. He tenido la dicha de estar ese día entre mis conciudadanos. Bajo un dulce cielo de otoño, Ginebra, adornada como por su fiesta del centenario, se ha mostado hermosa, generosa y digna. ¡Qué unanimidad en los transeuntes, que en la calle se estrechaban las manos sin conocerse!»

sido estériles. No se había derramado en vano la sangre de los héroes. Una aurora de libertad parecía levantarse en los horizontes. Los viejos despotismos, derribados; los grandes responsables, en fuga; Francia, Bélgica y Alsacia-Lorena, liberadas; naciones oprimidas, saliendo de su tumba como Lázaro; los principios democráticos, proclamados como leyes del universo, ¿cómo un ciudadano suizo habría podido ver sin santo entusiasmo la victoria de las ideas que su país tiene la misión de representar en el mundo? Empero, al atardecer de ese día espéndido, el tambor batía generala en nuestras calles; habíase proclamado el orden de movilización y parecía que volvíamos a los días tristes de agosto de 1914.

De nuestros corresponsales

Barcelona.—En la Capitanía General se celebró el día de Reyes un acto de afirmación monárquica que constituyó un verdadero triunfo para la Comisión organizadora. Durante todo el día desfilaron por la Capitanía, representantes de todas las clases sociales en número tan crecido que tuvieron que habilitarse diez mesas para la firma de plegios y recepción de tarjetas. Se recibieron numerosos telegramas de adhesión, entre ellos de varios Ayuntamientos de la provincia. Calcúlase que el número de firmas y tarjetas asciende a más de 50.000 sin contar el resultado de las provincias de la región. Concédase mucha importancia a este acto de afirmación monárquica por cuyo motivo el señor Milans del Bosch y la comisión organizadora son objeto de innumerables felicitaciones. —En la noche del martes entregó su alma a Dios la bondadosa señora doña Magdalena de Vidal de Bauzá, víctima de corta y cruel enfermedad. Su muerte ha sido sentidísima por la colonia menorquina que reconocía sus inmejorables cualidades. Descanse en paz el alma de la extinta y reciba su desconsolado esposo don Luis y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame. —El día 26 del actual tendrá lugar en el «Palau de la Música Catalana» la Asamblea general de los Municipios catalanes. —Procedente de la Corte ha llegado el ex Embajador de Alemania en España, príncipe Mex de Ratibor, acompañado de su familia. A causa del retraso con que llegó el tren no pudieron alcanzar el expreso de Francia. —Ha salido para Madrid, llamado por el conde de Romanones, el gobernador de esta provincia señor González Rothwos.

A la gente de buena voluntad

Si, a todos los de buena voluntad y honrados sentimientos nos dirigimos: hombres y mujeres, ricos y pobres, comerciantes, propietarios, industriales, obreros... Todos estais amenazados por la hoguera con que algunos perturbados por la locura roja quieren destruir lo existente. Nadie tiene la certeza de ser respetado, no ya en su propiedad o en el libre ejercicio de su trabajo, sino en su vida o en su honra. Nunca conoció la humanidad tan bárbaras perspectivas como las que hoy vislumbra, precisamente hoy que tiene derecho a gozar de paz y sosiego para perfeccionarse, después de haber sufrido y luchado durante muchos siglos por un ideal tan puro como el cristiano. Una peste espiritual, más terrible que las pestes que asolaron el mundo, la peste de las ideas rojas, asoma como una amenaza de sangre y de exterminio.

La Eléctrica Mahonesa

De acuerdo con lo prevenido en la Escritura Social, se convoca a los señores Accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 30 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, sitas en la misma fábrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre último. El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones previamente y con dos días de antelación al fijado para la junta, librando la Gerencia un resguardo de las acciones depositadas. Mahón 12 enero de 1919. — Francisco F. Andreu y C.ª, S. en Cta. 14-15-19-22-24-27-29

Credito Mercantil de Menorca

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca junta general ordinaria para la aprobación del balance y cuentas del ejercicio del año 1918, para el día 27 del corriente mes y año, a las cuatro de la tarde. Para la asistencia con voto a la junta, deberán presentarse las acciones en las oficinas sociales, en donde serán admitidas hasta las tres y media de la tarde del día indicado. Mahón 10 enero de 1919. — El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Sanctoral

Santo de hoy. — San Hilario y el beato Bernardo de Corleón, Santo de mañana. — Santos Pablo, Mauro y Benito obispo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de enero de 1919 Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe del día: Comandante de Artillería don Ramón de Pedro. Imaginaria: Comandante de Artillería don Carlos Alfonso. Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 70. Vigilancia: Oficial 5.º del 63. El Capitán, Francisco Dubón.

Ministerio de Cultura 2011



Miércoles 15 de Enero de 1919. — A las 5 y media y a las 9.
 VERMUT SELECTO con un escogido programa
Viernes: Fiesta de San Antonio
 Grandes funciones tardas y noche GRANDIOSO BAILE DEL RAMO con flores traídas expresamente de Barcelona.
SÁBADO 18.— Colosal acontecimiento LILIANA por F. Bertini.
 Dentro de breves días se proyectará la cinta de palpitante actualidad, LLEGADA DE WILSON A PARÍS.

Sección Oficial MAHÓN

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del 30 diciembre 1918
 Segunda convocatoria
 Se abrió la sesión bajo la presidencia de don Juan Sinfes Marín, asistiendo los concejales señores Pons Pons, Grandío, Servera, Petrus Olives y Flo-

ACUERDOS

Autorizar para hacer obras a los vecinos: Don José Morlá Enrich reformar aberturas de la casa número 14 de la calle de Barsola. Don Jaime Timoner Vidal convertir en ventana el portal cochera de la casa número 4 de la del Doctor Guardia, propiedad de su esposa doña Juana Pons; y don Martín Pons Alzina modificar aberturas de la casa número 13 de la calle de Santa Agueda.

Aprobar y exponer al público a efectos de reclamación a saber: Lista de las familias que en el año 1919 han de disfrutar el servicio benéfico sanitario, enviándose copias de la misma a los señores médico y farmacéutico titulares. Lista de las familias y personas que en el propio año han de percibir socorros demercedarios; y otra lista de los individuos del Ayuntamiento y mayores contribuyentes que en el repetido año de 1919 han de tener derecho a votar Compromisarios para las elecciones de Senadores.

Quedar enterado del Reglamento general de Mataderos aprobado por Real decreto de 5 del actual, acordándose se tenga en cuenta en la formación del proyecto de construcción de un nuevo Matadero Público.

Passar a informe de la Comisión de Policía Urbana una instancia de don Juan Petrus Roselló pidiendo permiso para reformar aberturas en la casa número 9 de la calle del Paborde Doctor Martí.

Para vender

Lo están un carricón y dos galeras en muy buen estado a un precio baratísimo.
 Darán razón en la calle de San Jerónimo, número 22, Ciudadela.

Banco de Menorca

Habiendo recibido los valores extranjeros que para el timbrado y estampado y a los efectos del Real decreto del 11 Agosto 1918, nos entregaron nuestros clientes, rogamos a estos se sirvan pasar a su comodidad por estas oficinas para hacerles entrega de los mismos.

LA DIRECCIÓN.

Mahón 15 de Noviembre de 1918.

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 pts. el par.
 Calzado para caballero desde 10 pts. el par.
 Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pts. el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Tarjetas de última novedad encontrará usted en esta Imprenta.

Conviene pues esperar a barrer cuando la mercancía esté retirada o bien proceder al riego, de lo contrario el bando establecido sobre la higiene es letra muerta. Esperamos que el señor Concejal encargado dará las oportunas órdenes para evitar tales abusos.

Nuestro particular amigo don Miguel Calafat, representante de la importante casa F. Berirand S. A. de Barcelona, nos ha obsequiado con un bonito almanaque mensual de pared que la referida casa regala a su numerosa clientela, obsequio que de veras agradecemos.

La máquina más perfecta es la más delicada, la que necesita más perfectos engranajes y ajustes.

La humanidad es lo más escogido de la Creación ¡y hay quien pretende que funcione bien desorganizando todos sus elementos!

Nuestro mercado se ha visto hoy abundantemente provisto de toda clase de pescado que se ha vendido a buen precio.

Con el objeto de asistir a las dos últimas sesiones del actual período semestral que debe celebrar esta Excelentísima Diputación Provincial los días 17 y 18 del corriente, esta noche embarcará para Palma en el vapor «Rey Jaime II» nuestro distinguido amigo don Juan Víctor, diputado provincial, a quien deseamos un feliz viaje.

El orden crea la prosperidad; el motín y la revolución son los padres de la miseria y del hambre.

El Director de la Academia Mariana de San Estanislao reverendo don Gabriel Cardona ha recibido, por manos de don Juan F. Taltavull, la cantidad de cincuenta pesetas en concepto de donativo para las escuelas de dicha Academia que hace una caritativa persona que desea ocultar su nombre.

No mostreis a vuestros hijos el funesto ejemplo de la indisciplina social: con ella no es posible que la humanidad ni la civilización subsistan.

Esta mañana a las doce y media debe reunirse el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder a la formación del Alistamiento de los mozos sujetos al Reemplazo del Ejército en el corriente año.

La Naturaleza tiene sus leyes inflexibles y las cumple siempre; de otro modo volvería al caos. La humanidad no puede ser una excepción en lo creado.

El Ayuntamiento celebrará esta noche a la hora acostumbrada sesión ordinaria de segunda convocatoria, en la que se tomarán acuerdos sea el que sea el número de concejales concurrentes.

Comerciantes, industriales, obreros honrados: no permitais que vuestros esfuerzos sean destruidos por los enemigos de todos y de todo.

A pesar del buen tiempo que reina, se siente por las mañanas el frío bastante intenso.
 Reina gran humedad que ocasiona de vez en cuando alguna caída a los transeuntes.

Procedente de Valencia, Ibiza y Palma, ha fondeado a las siete de esta mañana en este puerto el vapor correo «Rey Jaime II» que manda el capitán señor Amengual.

Dicho buque volverá a emprender viaje para los puntos antes citados, esta noche a hora de itinerario.

Distintas veces nos hemos ocupado del poco cuidado que tienen los empleados de la limpieza pública en barrer el piso del mercado del Carmen. Insistimos sobre el asunto, puesto que hace unos días al pasar por el referido mercado aquellos levantaban nubes de polvo que iban a parar sobre los artículos que estaban expuestos para la venta, entre ellos el queso, manteca, embudidos, tocinos, carnes, etc. etc.

Se concede la libertad condicional al corrigiendo en la Penitenciaría Militar de Mahón Manuel Rufo González, soldado del grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache número 4.

¡Gentes honradas y de orden! Mirad hacia Rusia. Ese incendio que la destruye, ese terror que la arrasa, es el ideal rojo
 ¡Noble ideal!

Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor correo «Rey Jaime II»:

Sres. D. Antonio Comas; Francisco Quetglas; Rosa Reinés y dos menores; Antonio Garau; Magdalena Copos; Ernesto Quetglas; Jaime Nicolau; Juan Laffite; Isabel Petrus; Juan Juaneda; Pedro Monjo; Martina Mus; Juan Martorell; Juan Muntaner; Gertrudis Campos y un menor; Margarita Cabrer; Enrique Limosner; Miguel Massanes; y Martín Guasp. — Total, 22.

«LA VANGUARDIA»
 Diario de Barcelona
 Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del Extranjero

Madrid 11 a las 2 30.

Lenine es detenido por orden de Trotsky

Copenhague. — Telegrafían de Moscú que Lenine ha sido detenido por orden de Trotsky, el cual se ha erigido en dictador.

El motivo de la detención ha sido la divergencia de opiniones en cuanto a las reformas revolucionarias.

Lenine quería formar una coalición con los «mencheviki» o minimalistas, mientras que Trotsky deseaba continuar el régimen del terror.

¿Vive el Zar de Rusia?

Londres. — Según un relato del corresponsal del «Morning Post» en Arkhangel, relato que debe acogerse con toda clase de reserva; el zar de Rusia vive aún. El informe telegráfico del corresponsal dice:

«Un príncipe amigo mío, que acaba de llegar aquí procedente de Petrogrado, manifiesta que el día 18 de noviembre tuvo en Berger una larga conversación con el gran duque Cirilo, quien manifestó que había recibido, muy recientemente, una carta de la gran duquesa Tatiana, hija del Zar, en la que ésta le decía que la Emperatriz y su hija seguían vivas, y que el Zar no había sido fusilado.

El general bolcheviki que recibió la orden de llevar a cabo la sentencia de muerte dijo que para él era indiferente fusilar una u otra persona.

Lo único que tenía que demostrar era que había un cadáver. Un balazo en la cabeza de la víctima haría imposible la identificación.

El conde Dasta, que estaba presente cuando se entabló esta conversación, se ofreció al Zar para ponerse en su lugar, y manifestó que era su deber dar la vida por su soberano.

El Emperador protestó enérgicamente; pero tuvo que ceder ante la insistencia del conde y del oficial.

El Zar se escapó, sin que se sepa dónde está ahora.

El doctor Botkin también ha escrito a su hermana manifestándole que «el mayor crimen de este siglo no llegó a realizarse».

Para los niños alemanes

Londres. — La Liga internacional de damas inglesas, al tener noticias de la triste situación de los niños alemanes, ha decidido enviar inmediatamente a Alemania un millón de bilberones.

Una casa inglesa se encargará del envío que vendrá a costar, aproximadamente, unos 150 000 francos, suscritos voluntariamente en Inglaterra.

Archimillonario fallecido

Londres 8. — Esta mañana ha fallecido lord Michelham, jefe de la casa financiera Herbert, Stein y Compañía, de Londres y París.

Se evalúa su fortuna en 500 millones de francos.
 Con motivo del matrimonio de su hijo, el sábado último, entregó a su hija política, como regalo de bodas un cheque de un millón de libras esterlinas.

Lord Michelham poseía una importante cuadra de caballos de carrera.

Varios de sus caballos corrieron el verano último en Santander y en San Sebastián. Uno de ellos, llamado «Carbonaro», llegó en tercer lugar en el Gran premio de Santander.

Había sido nombrado barón en Portugal, en atención a los servicios financieros que había prestado a dicho país.

Huelga general en Buenos Aires

Buenos Aires. — Se ha declarado la huelga general de todos los oficios.
 La situación es gravísima.

Atentado contra Paderensky

Nauen. — En Varsovia los bolcheviki atentaron contra el Presidente del Gobierno, el pianista Paderensky, hiriéndole.

Las conferencias de la paz se celebrarán en París.

¡20 mil personal!
 París. — Ante las dificultades que existen para el alojamiento y transporte de la personalida-

des que han de asistir a las sesiones de la paz, es casi seguro que se desistirá de celebrarlas en Versalles; las que se celebrarán en París, reuniéndose las conferencias plenarias en el salón del reloj del Ministerio del Exterior.

Téngase en cuenta que además de los 160 plenipotenciarios de los países beligerantes habrá un verdadero ejército de secretarios, taquígrafos, agregados diplomáticos, militares, marinos y mecanógrafos cuyo total se calcula en unas veinte mil personas.

Enver Pachá condenado

Atenas. — El Consejo de guerra celebrado en Turug ha condenado a un año de prisión, por desertor, a Enver Pachá.

De la revolución alemana

Nauen. — Las tropas alemanas limpiaron los nidos de los «Spartakus» en los barrios de los periódicos.

Estos han sido entregados a sus propietarios.

Lo mismo se ha hecho con la Agencia Wolf.

El número de víctimas causadas por la revolución no se puede determinar exactamente. El número de víctimas ha aumentado por las represalias tomadas.

Entre los detenidos está un hijo de Liebknecht, el jefe del grupo de los «Spartakus».

La revolucionaria Rosa Luxemburgo se escapó en automóvil, dirigiéndose a Hamburgo.

Los últimos baluartes de los «Spartakus» son la Presidencia de la policía y la fábrica de cervezas del Sr. Boetzoy.

Los «Spartakus» trasladaron armas, municiones y viveres a la fábrica de cervezas que habían asaltado y ocupado.

En la estación de la línea férrea de Silesia, los gubernamentales pusieron fuera de combate a los «Spartakus» que se oponían al registro de la agencia telegráfica que allí funciona.

El Gobierno ha dominado la situación

Berlín. — El Gobierno ha dominado la situación anormal después de violentos combates. Se insiste en que Liebknecht ha muerto.

Se dice que se ha concertado un armisticio entre el Gobierno y los «Spartakistas».

Noticias de España

Madrid 11 a las 22 35.

Reunión de los ex ministros conservadores

En el domicilio del señor vizconde de Eza, se celebró una reunión de ex ministros conservadores tratando de las bases de la autonomía, con objeto de que el señor Dato recoja las impresiones del partido acerca de la cuestión.

Declaraciones de un monárquico catalán

Uno de los monárquicos catalanes llegado a Madrid ha manifestado a un periodista que están satisfechos de la manifestación del día de Reyes, en la cual se demostró que era una fábula creer que Barcelona está huérfana de partidarios de Alfonso XIII, esta obsesión esparamos que ahora se disipará.

No asistieron a ella los regionalistas, olvidando algunos hasta su elevada actuación dentro del régimen.

El manifiesto de afirmación

monárquica contiene las esencias de nuestra sinceridad a España, a la Monarquía y a Don Alfonso

Nosotros participamos de los sentimientos autonomistas pero sin estridencias y posponiéndolos a la unidad nacional y al Trono.

No nos explicamos que hombres que combatieron la revolución se alien ahora con los revolucionarios.

Sin el principio de autoridad del orden no hay trabajo, ni paz ni patria, pues estas ventajas solo las ofrece la Monarquía.

Nos ha sorprendido que los cervistas y otros elementos no estén a nuestro lado.

Los Gobiernos ha continuado diciendo, alucinados e ignorantes de la política catalana, se asustan de las amenazas y se entregaron a la extrema izquierda, cuando tomaba alientos el regionalismo por creerla que era su valladar el catalanismo.

Los Gobiernos no atendían las peticiones de los liberales y conservadores, cuando se atravesaba entre ellos un personaje de la «Liga». Así se han perdido los distintos para la Monarquía.

Madrid 14 a las 3.

Un acuerdo

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se acordó no modificar la posición de la autonomía y llevarla a las Cortes.

Apertura de Cortes

El Conde de Romanones ha manifestado de un modo categórico que las Cortes reanudarán sus sesiones el día 22 del actual aprobándose los presupuestos y expedientes.

Desórdenes en Portugal

Comunican de Lisboa que ha estallado en aquella república la guerra civil.

Desturbios en Marruecos

Noticias oficiales recibidas de Argel dicen que en toda la zona francesa de Marruecos ha estallado la rebelión.

La rebelión se presenta con caracteres alarmantes, asaltando e invadiendo las turbas varias poblaciones.

Las tropas francesas han salido para restablecer el orden.

La situación en Alemania

Comunican de Berlín que se ha restablecido el orden en toda Alemania.

La mayoría de los revolucionarios han depuesto su actitud, reinando la tranquilidad en las principales poblaciones.

PRENSA ASOCIADA

Banco de Menorca

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores cuentacorrentistas de que a partir del presente trimestre o sea desde el día 1.º del corriente mes se abonará el 2 por 100 de interés anual a las cuentas corrientes a la vista, sea cual fuere el saldo que se acredite.

Quedan subsistentes hasta nuevo aviso los demás tipos de interés que se abonan a las imposiciones a plazo fijo.

Mahón 12 octubre 1918. — LA DIRECCIÓN.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS «BOQUILLADOS», representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de los obreros.
 Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.